

## ГОЛИЦЫН Н. В. — в ПКК

ГОЛИЦЫН Николай Владимирович, родился 28 октября 1874 в Москве. Князь (отец, князь Голицын Владимир Михайлович, вице-губернатор, губернатор Московской губ.; мать Делянова Софья Николаевна, в 1925 — скончалась)<sup>1</sup>. Окончил Московский университет. Ученый архивист, к 1917 — директор Государственного Архива и Санкт-Петербургского Архива Министерства иностранных дел в чине статского советника. В первом браке женат на маркизе Кампанари, но через несколько лет в разводе с женой. Во втором браке женат на Свербеевой Марии Дмитриевне. Член Российского императорского Исторического общества. Член Общества истории и древностей российских при Московском университете. Член Исторического общества при Санкт-Петербургском университете, член Московского археологического общества. Член Витебской, Псковской и Тульской губернских ученых архивных комиссий. Председатель Союза российских архивных деятелей. С марта 1917 — член городской комиссии по народному образованию в Петрограде. Принимал участие в историческом обществе Петрограда, имел труды по исследованиям царствования Елизаветы Петровны и Екатерины. 30 августа 1918 — арестован как заложник после убийства Урицкого, через месяц освобожден. С 1919 — состоял во главе Государственного Архива, участвовал в книгоиздательстве "Огни", состоял членом Комиссии по улучшению быта ученых. 28 мая 1919 — арестован как заложник и заключен в тюрьму на Шпалерной.

<30 декабря 1919>

1. Фамилия, имя, отчество	Голицын Николай Владимирович
2. Где содержится (тюрьма, кор., кам., лагерь, ЧК и т. д.)	Ивановский лагерь принудит<ельных> работ, коридор 1, камера 6
3. Возраст, национальность, подданство	45 лет, русский, русское <...>
7. Грамотен или нет, где учился и кончил курс	окончил курс по истор<ико>-филолог<ическому> факультету Московского университета
8. Профессия	Государств<енная> Служба (ученый архивист)
9. Место постоянного жительства перед арестом и адрес	Петроград, <неразб.> 58, кв. 32
10. Чем занимался до февральской революции	Был директором Государств<енного> Архива и Петрогр<адского> Архива Мин<истерст>ва Иностр<анных> Дел <...>
12. Чем занимался перед арестом	Был управляющим 3-го Отделения I Секции Единого Госуд<арственного> Архивного Фонда
13. Занимал ли когда-либо должность по выборам, какую и где	Был членом Петроградской городск<ой> комиссии по народн<ому> образованию — до сентября 1917 <...>
15. Партийность до октября 1917 г.	Прогрессист <...>
17. Когда арестован по настоящему делу	28 Мая 1919 г<ода>
18. Где арестован	в Петрограде на своей квартире

<sup>1</sup> Алфавитный указатель жителей Петрограда на 1917 год. Петербургский генеалогический портал, 2005. Издательство ВИРД, 2005.

19. Когда доставлен в Москву	12 Октября 1919 г<ода> <...>
21. Повод к аресту	Неизвестно. Арестован как заложник <...>
25. В чем обвинение	Неизвестно.
26. Есть ли приговор	Нет <...>» <sup>2</sup> .

*В июне 1920 — Николай Владимирович Голицын, благодаря ходатайству ПКК, был освобожден под подписку о невыезде из Москвы, в июле он получил разрешение на временную поездку в Петроград, там поступил на работу делопроизводителем в Управление Мурманской железной дороги. Получил в Москве разрешение на выезд по месту службы, в сентябре перешел на работу в Управление 5-го района "Железскома" в Кандалакше. 14 ноября 1923 — арестован как «участник контрреволюционной монархической организации», отправлен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму. Позднее обвинение было перекалвалифицировано на «пособничество и укрывательство врагов советской власти». 24 марта 1924 — приговорен к 3 годам концлагеря «за недонесение», предполагалось отправить его в Соловецкий лагерь особого назначения. Но, благодаря вмешательству ПКК, был оставлен в Бутырской тюрьме для выполнения работ в библиотеке. 30 марта 1925 — о применении к нему частной амнистии ходатайствовал А. С. Енукидзе. 24 июля 1926 — он был освобожден, работал переводчиком в Институте Маркса-Энгельса. В 1928 — лишен избирательных прав, уволен с работы как князь. Работал переводчиком в редакции французского журнала и научным сотрудником в Академии наук. Автор ряда исторических публикаций. 24 февраля 1942 — скончался<sup>3</sup>.*

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. 8419. Оп. 1. Д. 187. С. 88. Автограф.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 39. С. 134-137.

Вильерс О. А. Попов В. А. Воспоминания русской бабушки. Пятигорская трагедия. М.: Энциклопедия сел и деревень, 2005. С. 98.

Голицын С. М. Записки уцелевшего. — М.: Вагриус, 2006. С. 9-14, 23-31, 47-65, 312. Записки князя Кирилла Николаевича Голицына. — М.: ОАО Издательство "Радуга", 2008. С. 14, 17-18, 20-21, 24, 27, 31, 34, 104, 152, 208, 224, 242, 244, 354, 562.